\*CORPEMBHHUKE\* - CAмом мололом театре столипы - написано уже немоло и ма непостаток внимания со стороны зрителей пожаловаться он не может. Скабольше: «Современник» стал театром модным. О нем MHOTO PORODST, CHODST, TYRE CTDSмятея попрасть не только москвичи но и люли приезжие, как и МХАТ, Большой театр мии в Мальий Симпетии вызвал сам факт пожления этого коллектика когда группа молодых знтузивстов, в основном выплускииков Школы-ступии имени Вл. И. Немуровича-Ланченко во главе с О. Ефремовым, аввоевала право стать театпом единомышленников. Репетируя по ночем, еще не имея своего помещения, еще работая в разных театрах, они уже тогла привлении к себе внимание романтикой поиска, романтикой онадания чего-то принципиально HOROTO.

Первые спектакли «Современтика» подтереждали его право намываться своим именем: Евечо живнее, «В подолжение жегенды», «Прадолжение жегенды», «Прадолжение жегенды», «Прадолжение жегенды», «Прадолжение жегенды», услех заслуженный В них выпелась изей-но-творческая программя тевтра. Условию мазовем это первым ще-риодом медариной истории тевтта. Тогов было экон уто он от та. Тогов было экон уто он от

## \*\*\*\*\*\*\*\*\*\*\*\*



2 марта 1963 г.

рицал и что утверждал. Он выслупал прогия современного мещанства, погребительского отношения к жизии. Утверждал честность, непримиримость и дуриому в жизии. Утверждал чистоту человека, мужество, стойкость в больбе за новое в нашей жизии.

В творческом облике заметно было стремление режиссуры и актеров говорить со сцены просто, доверительно, доступно, без ложного пафоса, ложной патетики. Скадывалась школя, полученно больму мителом артистов, —

Вред ли у кого-либо могда вызвать сомнение такая идейнотворческая программа молотого тентра Вольмем, к примеру, «Ива пвета». В пьесе А. Зака и И. Кузнепово довольно явственно звучала тема обнеченирсти главного героя. (Чем не преминул воспользоваться Ленинградский теато имени Ленинского комсомола. Там в самом начале спектакля хулиганы ломают березку, стоящую у портала на авансцене.-симнол коности), «Современимка процед пьесу княче оптимистически Не было в ней обпеченности, надрыва, несмотоя на трагический финал. Терго утверждал мужество, непримиримость борьбы тероя со злом. Он вызывал не сожадение, в чувство горпости. Он мог служить примером пля попражения юношам, сипяшим в зрительном зеле.

Казалось, наметив верную программу, тентр будет расти совершенствоваться, мужать Тогда еще правомерно было процать ему отдельные срывы, просчеты. Тентр жил в атмосфере всеобщего внимания, благожелаетсяльного отношения. Одняко коллективу стомо всеоые задиматься, проавализировать вехи своего дви-

Уже тогда стал намечаться крен в область вкричического направления», когда пафос отридания превалирует над пафосм утверждения. Право отрицания дуркого у искусства никто не отнимает, но, отрицая, надо иметь и повитивную программу, иначе кокусство становится одностороншим, бессивымим.

Вспомним провыл с постановкой пьесь О. Скачкова «Валомциким типьны». Теату тогда, осмысливия свою отдику, авъчерькум спектеклы жа репертуара. Но серьевных в имодо из нее, очемиды, не спелал, ибо вскоре допустам новый просчет. Речы пойдет о спектакие «Гольги король» Еврения Шалия.

Театр резвился, спектакль напоминал ловко сделанный театральный капустин; в котором бичевались ханжечство, подхалимство, раболепие перед власть кмущими и прочее.

Что ж. В этом виделся молодой задор, аналя и даже блеск выдумки Но пьесе не двала матернала для глубового, серьезното разговора о являниях острых, важных. Спектакла был внеисторичен внессциялел. Полгимились, носмелись, ну, а дальще что? Спектакль чему-нибудь учит?

Более того, театр не использовал котя бы даже разрядки темы, закоменной автором. — его веры в духовкое здоровье и силы народа. Именно того, что свидетельствовало бы об утверждающем в самой программе темтра.

В пъссе-сказке это осуществлялось двумя ткачами-умельцами, рукастыми и головастыми, выпи-

## «СОВРЕМЕННИК»

санными, правдя, не акти как сильно. В спектакле оди просто отсутствуют. Там мы увидеми двук молодых людей с приклеенными бородами, которые выполняли чисто сюжетные функции. Нет, их теату просто не заметил, не полюбил, не уделил им

ВОТ И ПОЛУЧИЛОСЬ, ЧТО ОТРИЦЕние ЗЛА, как такового, бълдо, а утверждение добра отсутствовадо. Театр показал себи не очеть мудрым, им свапальчиво раздраженным. А верь это далеко не всем нравлиось. В эрительяю але бълди не только помложики, во и жоди, недоумевающие или не принявлиме стектакль. Зрителия н театр равлись, тестр утивался успеком, во о природе его не очеть вкупа размышля ра-

«Современник» молол, этого

кельзи не учитывать, раздумывая о его пути. Вместе с тем он уже вышел из мляденческого состояния, и пора с ним разговаривать открыто, прямо, не сюсюкая и не умиглясь по каждому поводу. Отдавая должное этому интересному, талантливому коллективу, арял ям стоит его закрадивать. От этого ведь может закружиться голова. Разве помогут ему такие Сезапалляционные утверждения, как, напоммер, в ститье Е Калыевонского «Шестьлеся» совоеменников» «Смена», 1960 год, 27 мартак «По тонкости и точности сцеплиесного проиминовения внутрь челожеин «Современник», бессторно, в азангарде нашего театрального иснусства».

Правла, в прессе раздавелись порой более трезвые голоса. Так, во время гастролей кольектива в Сибири, в 1861 году, гваета «Кузвецкий рабочий» в стетее «Такого современиися нам показыватом"» подчернкуля, кото на сцене театра далеко не всегда присутствует тот современия, воторый в великой и трудной борьбе создает ножую жизнь. Как же театр реагировал на справедлизые замечация, кам отставлявал и утверждал свое идейно-творческое корело?

Главный режиссер театра С. Ефремо режиссер тева, пысв, спектакиь... («Ленинское 
замам», 1601 год, 13 автуста) писвя о том, что пьесе «обязательно должна быть пискдопична. 
То-нее, в ней должиы быть дивлектические характеры. Вряд ил кто станет опровергать такой взгяд Но давайте оприжланимя, как это претворяется театром драктические

Еще в одной из своих ранчик работ - «Нинго» Элуарло Ле Филишно - геатр погрешил постив илейной и хуложественной появды, ибо не разобрался в лиэлектике развития образа главного геноя Автор не определия жанра произведения. На титуле подликника стояло слово - плеса. Непоторые рецензанты, сопутавшиеся в противоречиях межат солержанием пьесы и ее воплошением в спектакле, писали, что это, сиорес всего, грагикомезия, антире--нолладпан Кооно оп вынкомпид ности. Сказать антирелигиозная

Правла, в прессе раздавались пороб более травама голоса. Так, о время гистролей коллектива в произведение, в котором отрамента рабочий» в стетъе «Катанецкий рабочий» в стетъе «Катас оспъементика нам подазала-

> Театр, играя комедию, исходил из внешнего, втогостепенного протиборечия в тапактере Преторе: он и славный, честный парень - и вор. Волее глубокое противоречие состоит в том, что Преторе, стихийный атеист, уступая просьбам возлюбленной, поначалу формально «ваял себе СВЯТОГО». НО ЗВТЕМ ПОВЕРИЛ В НЕго. Только таким поворотом в сознании героя можно объяснить впизод с кражей портфеля. Претоле берет его, не скрымаясь, вбсолютно уверенный в помощи своего святого Дж. зеппе. Умирая в полицейском участке, во время бреда он видит себя в раю. владыной которого является владына тех мест, где прошло печальное детство героя. Но, в отличие от жизни на земле, злесь все дагко удаживается. А затем илет лаконичная, строгая, трагическая сцена смерти героя, сцена исумодимал в своем отрицании возможности блаженства в погустороннем мире. Тонкий. сильный удар по фарисейству пелигии нанес Эдуардо Ле Филиппо своей пьесой. А театр игракт померию! Но что же коме--ом эдику йохозгической судьбе молодого итальянця? В результате поверхностного повимания лиалектики образа и пьесы в недом, единства межлу солержанием и принятой формой спектак-

ля не произошло. И не могло промасйти — на-за опимочности не идейного толкования. И дало тут не только в неверном понимании или смещении жанра произведения Эцуалло Пе Филипто.

Неопределенность отношений теорией, помогающей негізо осмыслить жизнь, ее развитие, полводит театр и при обращении его к современным советским пьесам. Театр пристрастен к изображе-RUIO YEJOBERA «TARUM. KAR B MUSA. ни», без «голой тенленции», без «навлаывания». Это привело к тому, что выработался порязителья но жехитрый рецепт созвания образов. В спектакле «Пять вечепов» А. Володина главный герой произведения Ильин как булто любит свое дело, работу, но считает почему-то себя неупачинном. Он встречает Тамару, свою «звезду», подругу юности, но терзается соммениями и межну прочим. «дружит» с продавшицей Зоей. Рвется к «авезде» — и убегает от нее. Зоя очень легко илет на сближение с первым встречным мужчиной, но луша у нее тонкая-тонкая. Юноша Слава. поначалу грубый, разковатый, а на поверку оказалось, что он совсем хороший, Катя, появляясь в двеналиять чосов на наартире у малознакомого паряя, предстает ну просто спреписй гезчонкой, а потом вдруг, к великому восторгу Славы, гереписаль, петый студенческий конспект. Она тоme konottres

Эти образы, влятые при ноявленни на сцоте в своем негативном состоявии, начинают «развы»